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Zendülések.
Kolozsvár, jan. 28.(△) A politikai zűrzavar és csatazaj közepette alig keltenek íi- o-yelmet és érdeklődést azok a tá­viratok, amelyek szocialista zavar­gásokról és zendülésekről adnak hirt. Eldugva, elfeledne, figyelmet nem keltve húzódnak meg. ezek a hírek, pedig valósággal ritkaság­számba ment eddig, ha szocialis­táknak téli zavargásairól hallot­tunk. ügy látszik a magyar köz­vélemény egész érdeklődését föl- szívja a politikai válság, lia már olyan veszedelmet és bajt sejtető jelenségeket néma figyelmetlenség­gel mellőz, mint amilyenek az or­szág egyes részein minduntalan megújuló „szociálistá“-nak nevezett turbulenciák.Kiválóan jellemző erre a figyel­metlenségre az, hogy mikor a meg­interpellált belügyminiszter a kö­zeli napok egyikén a gyülekezési jog korlátozását jelentő rendeletét a szocialista gyűlések elnyomásának szükségességével indokolta a kép­viselőház unisono tudomásul vette. Senki se kérdezte, senki se firtatta, hogy vájjon olyan nagy veszede­lem fenyegeti-e az egyes vidékeket a szocialista agitáció részéről, amely ilyen rendkívüli és sehol be nem vált eszközöket tesz szükségessé. Senki se vetette föl a kérdést és senki se szorította meg a kormányt, hogy, ha ekkora a veszedelem: vájjon ez minden-e, amit az égetővé vált szociális kérdés megoldására tenni hajlandó és képes? Nem, mert a képviselő urak csak a választásokat féltették a gyülekezési jog korlá­tozásától s mihelyest Tisza kijelen­tette, hogy intézkedéseinek célja a szociálista izgatás elnyomása, elhall­gattak, megbékéltek.És Aradmegyéből, meg Bihar- megyéből napról-napra érkeznek a Hióbposták. Seprős után Talpas, ma Sikló azok a községek, ahol erőszakoskodások . történtek .és vér folyt s ezeknek okát „szociálista agitáció“-nak tulajdonítják az érde­keltek és a hírlapok.Való igaz az, hogy népünk­ben valami kiolthatatlan elégedet­lenség lappang. A haladás és a szegénység terjedése közt levő ösz-

rÁBCA. 
A gőzmotoros közúti vasat 

kérdése.
Irta: Tanács József.

Kolozsvár, jan. 27.

A részvétlenségben és a pontatlanság 
okozta megbizhatlanságban kimúlt Áj-váj 
házfalakat repesztő dübörgése nem hábor­
gatja többé a kolozsvári gyöngébb közönség 
idegeit s már régen kéjelgünk azon, talán 
soha be nem teljesedő reménységben, hogy 
zajtalan és hattyúként tovasikló villamos 
közúti teszi utcáinkat és a várost eleve­
nebbé és pótolni fogja azon szükséget, a 
mely a közönség érdekében mégis csak lé­
tezik. E hiányt eltagadni nem lehet s ennek 
pótlásául a villamos vasút elkövetkeztéig 
is gondoskodni kell valamelyes eszközről, 
mely az amúgy is lassú tempóban folydo- 
gáló üzleti életet hivatva volna némileg 
elevenebbé serkenteni.

A kimúlt Áj-váj igazgatósága az elis­
mert hírnevű Ganz és társa céggel közösen 
a hiány pótlását és a múltban szerzett kel­
lemetlen tapaszlalatokat tartva tzemelőtt, 
engedélyt kér a törvényhatóságtól a brassói 
göziuotoros közúti vasúthoz hasonló, de ki­
sebb, füst és zajnélküli, tetszetős külsejű s 
minden kényelmi szempontnak megfelelő 
közúti üzembe hozására s mielőtt e kér­
désben a törvényhatósági bizottság véglegesen 
határozna, meghívta a törvényhatósági bi 
zottságot annak megtekintésére, megbirálá- 
sára, és az ott tapasztaltak alapján teendő 
vélemény szerint hozza meg határozatát az 
engedélyezésre vonatkozólag.

A törv. hal. bizottság a meghívásnak 
engedve, megbízta a városi tanácsot, hogy 
a hozandó határozat előtt jelöljön ki egy 
küldöttséget s kérje fel a kiszállásra. A ta­

szefüggés okozza azt, hogy mig egyfelől jövedelmét fokozni nem képes, másfelől az állam által tőle követelt beszolgáltatások folyton nőnek. A kulturáltam piramisához a köznép hordja a köveket, anél­kül, hogy nehéz munkájának hasz­nát meglátná, megértené. Ez az életkörülményekkel való elégedett fenség aztán mint a daganatokban a genny összegyűl és vagy fölfa­kadva távolodik el, vagy levezető­dik. A fölfakadás a »szociálista« lázadás, a levezetődés a kivándorló bot kézbe vétele. »Ez és az. baj s | a kettő közt melyik jobb — tudj’ az Ég. . .«De úgy tetszik előttünk, hogy ezeknek a „szociálista" zavargá­soknak vajmi kevés van a szociál­demokrácia törekvéseihez. Igaz ugyan, hogy a szociáldemokrata párt nagy buzgalommal igyekszik elveinek híveket toborzani és a mezőgazdasági munkás népet is megnyerni, igaz ugyan, hogy az Alföldön a munkásnép nagy része valóban szociáldemokrata is már; de az ilyen zavargások, melyek a földosztást akarják kierőszakolni, az olyan lázadások, amelyek egy jegyző, vagy egy bíró fejét követe­lik, azok nem egyezhetnek meg a szociáldemokráciának se elveivel, se céljaival, azok olyan jelenségek, amelyek a meg nem értett, vagy meg nem emésztett szociálista taní­tások hatásával valójában egy elé­gedetlen, de öntudatlan nép leiké­ből fakadnak föl.Ha a kormány tehát azt hiszi és ha a közvélemény talán azt kép­zeli, hogy a szociáldemokrata ta­nítások erőszakos elnyomásával akár a szociáldemokráciát fogják el­nyomni, akár az ilyen hirtelen, ön- maguktól keletkező zendüléseket, akkor csalódik a kormány is, meg a közvélemény is. Ez az eljárás nálunk épen olyan hatástalan lenne, mint volt Németországban, vagy Belgiumban, ahol a szociálde­mokrácia ma óriási bofolyásu poli­tikai és társadalmi faktor, amely7 azonban nem szórványosan rende­zett verekedésekkel és zavargások­kal, hanem a rendkívüli szervezett­ségével, a népek óriási tömegével, az erő higgadtságával és a tudás I önérzetével halad vértelen utján 
nács Fekete Nagy Béla városi tanácsos, dr. 
Hadady Endre rendőr-főkapitány, Póczi Mi­
hály városi főmérnök, dr. Papp József, 
Loósy Béla, Kuszkó István és Tanács Jó­
zsef oizottsági tagokat kérte fel e kérdés 
tannlmányozására és véleményes jelentés 
tételére.

A bizottság f. hó 22-én a volt közúti 
vasút igazgatója Radies Ottó vezetése mel­
lett az esteli 8 óra 54 perckor induló sze­
mélyvonattal indult s egy része megvetvén 
Morpheus lágy karjait, pater Gringenőrnek 
hódoltak, a mely kiegészíttetvén Bachusnak 
is hozott áldozattal, a hosszú unalmas éj­
szakai ut elviselhetőbbé vált; a már lan­
kadni kezdő hangulatnak uj és ébresztő 
lökést adott Vasvári Arthur segesvári városi 
főkapitány reggeli három órai megérkezése 
s kellemes egyéniségének tudható be, hogy 
a bizottság legnagyobb része virradat elölt 
nem aludván, azután már nem akarta a 
kevés, még fennlévő időt átaludni, mert az 
egyhangú vidék elmaradása után feltűntek a 
fogarasi havasdk hosszan elnyúló, hóval bo­
rított szeszélyes alakzatu ormai; a termé­
szet szépségeiben örömet lelő társaság eb­
ben a remek képben gyönyörködött,

A ragyogó tiszta téli lég élesen ki­
emelte a természet szépségeit, mig csakha­
mar egy sötét, az eget és a kilátást elzáró 
tömeg, mint valamely nyári terhes felhő 
zárta el a szemhatárt; a Czenk felséges tö­
megének lelket lebilincselő hatása alatt 
robogott, be vonatunk nemes Brassó váro­
sának pályaházába. Megérkezésünk alkalmá­
val kellemesen lepett meg, hogy a Ganz 
cég részéről egy nagyon előzékeny és figyel­
mes úri ember fogadott Stark Lipót főmér­
nök személyében, a kit a cég leküldött, 
hogy a bizottságnak minden irányban fel­
világosítást adhasson.

Az erősen csípős és hideg keleti szél 
túlságos simogatása folytán a bizottság kény­
telen volt azonnal kritikát gyakorolni Brassó 
fölött, a mennyiben a pályaház oly messzire 
fekszik a várostól, hogy ily téli időben a

városra nézve kedvező hangulatot meg- 
rontj'a; pedig másrészről a város bájos és 
festői fekvése, az ily hosszabban tett ut 
alatt jobban érvényesül.

A programm szerint a gőzmotoros 
közüli fölött tartandó szemle délelőtt 10 
órakor kezdődött s a város részéről Brassó 
város szeretetreméltó főkapitány;, Farkas 
Mihály ajánlotta fel szolgálatát. A város 
központjából kiindulva a közulin 45 perc­
nyire eső Hosszufalu végállomásra indul­
tunk; utunk hosszúra nyúlt, mivel kint a 
nyílt pályán tettük meg észleleteiket s tet­
tük azon kísérleteket, melyekre szükségünk 
volt. A tapasztaltak közlése még most nem 
tartozik ide, mivel a bizottság feladata be­
ható megbeszélés ulán, a nyert tapasztala­
tok alapján véleményét meghozni és a törv. 
hat. bizottsághoz véleményes jelentést be­
adni. Ez okból tehát csak néhány pontra 
fogok szorítkozni, nehogy elibe vágjak né- 
hány helyesebb véleménynek, hanem e he­
lyett inkább Brassó és Kolozsvár között 
létező különbségek megemlítésére és Brassó 
városának különlegességei és megemlítést 
érdemlő sajátságai képezik elmefuttatásom 
tárgyát.

A szemle megejtése után az újonnan 
épült Vigadó épület csinos éttermében vol­
tunk a Ganz-cég vendégei, a kik magyaros 
vendégszeretettel kényszerítőitek a vendég­
ség elfogadására; a legkellemesebb hangu­
latban töltve el időnket, a nyilvános étte­
rem megfosztott bennünket attól, hogy ki 
fejezést adhassunk köszönetünknek a tapasz­
talt vendégszeretet és előzékenység fölött; 
kötelességet vélek teljesíteni, a midőn azt e 
h lyen fejezem ki.

A délutáni időt a látottak fölötti esz­
mecserére használva föl, a bizottság az esti 
órákban tiszteletét tette Brassó város szék­
házában a város polgármesterénél, a kinek 
részéről a legelőzékenyebb fogadtatásban 
részesülvén, kifejeztük örömünket a látottak 
és Brassó igazán szép fejlődése fölött. Saj­
nálatunkra a látogatást viszonzó polgár­

előre. Ma már alig kételkedik va- l laki is abban, hogy a szociálde­mokrácia az emberiség fejlődéstör­ténetének egy nïgy étape-ját jelenti.Az olyan véres zendülések és erőszakos követelések, mint amilye­nek Talpason meg Siklón most megestek, azok nem hordják ma­gukon se az öntudatos, se az ere­jében biztos szociáldemokrácia jel­legét. Ezek is fontos, ezek is figye­lemreméltó tünetek ; de ha a diagnózis megállapításánál kórok­nak a szociáldemokrata izgatást állapítanák meg s ha ennek meg­felelően akarnának orvosszereket rendelni, akkor hamis utón járná­nak el a szociális kérdés doktorai.És éppen ezért a gyülekezési jog korlátozásával még mit sem ér­tünk el, hacsak a kedélyek fölzak­latását nem tartjuk eredménynek. Nem : az a szociális olajcsöpp, melylyel Apponyi Albert néhány év előtt meg akarta kenetni az állam gépezetét, ma már nem használna semmit. Komoly tanulmányozás, az előítéletek megtörése, az igazság egyenlő elveken való osztása kell hogy alapját képezzék annak a szo­ciális roformmunkának, a melyet Kossuth Ferenc sürgetett meg a képviselőházban s a mely elöl ki nem térhetett Tisza István.A szociáldemokrácia halad előre a maga utján és nem áll meg a mai államok által létesített szociá­lis intézményeknél, hanem küzd a szociális államért. De ha érdeke a mai államoknak az, hogy a szociál­demokrácia ne hódítson és ne erő­södjék, ezt az érdekét csak úgy képes szolgálni, lia társadalmi al­kotásokkal, törvényekkel és intéz­ményekkel fogja a munkásosztály helyzetét javítani és elégedetlensé­gének okait megszüntetni. A mai társadalmi rendet a szociáldemok­rácia magasabb szempontokból akar­ja megdönteni ; az aradmegyei zen- dűlők nem a társadalmi államra gondoltak mikor a siklói jegyzőt kiugratták az ablakon, hanem az ő hitük szerint való igazságtalan­ságaira. vagy saját nyomorúságukra. De még ha tévedtek is és még ha nyomorúságuk láncait erőszakkal akarták is széttépni, arról szó se le­het, hogy a tévedés megtorlásával és a láncok fölcsatolásával, hogy 

zsandárral, meg szuronynyal meg­lessen oldani a jelenkor legnagyobb problémáját, a szociális problémát.
8BSZÁ66YÍIÉ S.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —-
Budapest, jan. 27.

Úgy látszik van valami a levegőbe»?" 
Olyan hihetetlen dolog történt, amely tel­
jesen jogoscllá teszi ezt a föltevést. Tíz 
óra előtt tiz petccel ugyanis már tele volt 
a kormánypárti folyosó, pont tízkor pedig 
már as ülést is megnyitották.

Lehet ugyan az is, hogy csak azért 
voltak ma olyan kivételesen pontosak, mert 
a miniszterelnöknek megakarták mutatni, 
hogy ők akkor is pontos, jó fiuk, ha ő 
nincs is itthon.

Sietve siklottak át a jegyzökönyvön, 
melynek hitelesítése után az elnök jelenti, 
hogy Smialovszky Valér indítványt jegyzett 
be. Javasolja, hogy ennek indokolására pén­
teken térjen át a Ház.

Ugrón Gábor : Hozzájárulók ugyan 
az alelnök ur javaslatához, de kérnem kell, 
hogy tűzzék ki napirendre mindazokat az 
indítványokat, melyeket a könyvbe beje­
gyeztek.

Perczel elnök: Megvallom, megle­
pett Ugrón képviselő ur iménti fölszólalása. 
Az indítványok nagy részét még elődöm­
től v Item át. Smialovszki indítványát azért 
tűztem ki a pénteki napra, mert az sür­
gős természetű és aktuális, úgy hogy ha 
két hét múlva jutna az indítványozó abba 
a helyzetbe, hogy indítványát indokol­
hassa, akkor ez esetleg már tárgytalaná 
válhatnék.

Ugrón Gábor: Ragaszkodom ahhoz, 
hogy az elnök ur a többi indítványt is 
napirendre tűzze, azért mert méltányos, 
hogy mindenkinek alkalmat adjanak indít­
ványának indokolására, mert továbbá a 
házszabályok értelmében a minisztereknek 
válaszolniok is kell azokra.

Elnök: Fölteszi a kérdést. A Ház 
többsége az elnök indítványát elveti.

Lovászy Márton : A házszabályok 
értelmében az indítványok megokolására 
időt kell kitűzni. Indítványozza, hogy 
Smialovszky indítványát szombaton indo­
kolhassa.

Elnök: Lovászy tévedésben van, mert 
az kizárólagos elnöki jog, hogy az indítvá­
nyok napirendre tűzése iránt propoziciót 
tehessen.

Ugrón Gábor: 1872 óta tagja a Ház­
nak, de olyan eset még nem foidu t elő, 
h >gy az indítványok indokolására időt ne 
tűzlek volna ki. Az indokolás a képviselő 
joga, azt tőle elkonfiskálni nem szabad. A 
többség visszaél a házszabályokkal. (Nagy 
zaj és derültség a jobboldalon.)

Hieronymi Károly: Szó sincs arról, 
hogy i.t valakinek a jogát elakarnék kon- 
fiskálni. Ugrón a többség uralmáról beszélt.

mester nem talált hon s igy leadott névje­
gyével jelezte látogatásunk és tiszteletünk 
viszonzását.

Értesültünk arról, hogy Szálkái szín­
társulata játszik Brassóban, hazafias köte­
lességünknek tartottuk az előadást képező 
„Drótos lót“ című operettet meghallgatni: 
az iparos egylet díszes nagytermében lefolyt 
előadáson láttuk és hallottuk, hogy két fiatal, 
ügyes és csengő baritonnal éneklő színmű­
vészben értékes személyzettel bír a közöny­
nyel küzdő társaság s gondolatunknak sza­
vakat adtunk, hogy a nagy állami szubven­
cióval bíró kolozsvári nemzeti színháznak 
módjában lenne találni ifjú és széphangu 
énekeseket az ország színtársulatai között s 
Kassainak kímélése nem ütköznék nagyobb 
nehézségbe.

A bizottság bevégezte teendőjét, de 
az ismét egész éjjel döcögő vonat által 
nyújtott élvezetet elengedve, már csak azért 
is ott maradt, hogy megtekintse Brassó 
nevezetességeit s alkalma lehessen Póczy 
főmérnökünknek feljedező utakra indulni. 
A vidék és város szépségét, valamint sze­
rencsés fekvését leírni nem lehet feladatom, 
mert kontárkodnám mások dolgában, de 
aktuális lévén a kolozsvári fellegvár! oldal 
rendezésének kérdése, nem fojthatom el 
sajnálkozásomat a fölött, hogy be kellett 
látnom, miszerint a geológiai viszonyok 
miatt a mi fellegvár oldalunk soha el nem 
érheti azt, a mit Brassóban, ugyancsak a 
fellegvár oldalán elérni sikerült.

A Kolostor utcza végéről a felleg­
várra tekintve megragadja figyelmünket egy 
bájos kép, mely a legszerencsésebb és leg­
jobb ízlésről tanúskodik ; a mi fellegvárunk­
nál jóval magasabb brassói fellegvár egész 
oldal hosszában, a vároldal közép részén 
egyenes vonalban ut vezet, a mely mellett 
‘ zebbnél szebb villa szerű épületek tarkít­
ják a hegyoldalt és pedig nem csak ötlet- 
szerüleg ki hová és mily magasra akart 
építkezni, hanem rendes sorban úgy, hogy 
egy egész villa szerű épület kölcsönöz de­

Ez tévedés. Itt sajnos, a kisebbség bitorolja 
ez-ket a jogokat. (Zajos helyeslés a jobb­
oldalon.) A többséget 1 'gföljebb az a vád 
érhiti, hogy ezeket az állapotokat idáig 
tűrte. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Kaas Ivor: Napoleoni többség! (Föl­
kiáltások a jobboldalon: Vizet az öregnek 1)

Hieronymi Károly: Az indítványok 
indokolására időt csak az elnöknek van 
joga kitűzni. Ezt tőle elkonfiskálni nem 
lehet.

Holló Lajos és az elnök hozzászólása 
után felolvasták az interpellációs könyvet. 
Négy interpelláció van bejegyezve.

Az elnök indítványozza, hogy az in­
terpellációk tárgyalására két órakor térjen 
át a Ház. (Zaj és felkiáltások a jobboldalon: 
Fél háromkor!)

Gajáry Géza: Az interpellációk be­
jegyzésénél visszaéléseket követnek el. Hi­
vatkozik a mult szerdai esetre, amikor öten 
jegyeztek be interpellációt s midőn azok 
indokolására került volna a sor, már csak 
ketten voltak itt, hárman megszöktek. Ilyen­
formán lecsíptek egy fél órát a tárgyalásra 
szánt időből. (Óriási zaj és ellentmondás a 
jobboldalon.) Ha fél háromkor térünk át 
az interpellációkra, akkor is elég idejük 
van annak kifejtésére. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Holló Lajos: Kéri a Házat, hogy az 
elnök indítványát fogadja el.

A többség ezután Gajáry indítványát 
fogadta el.

— Már megint leszavazták az elnö­
köt I — zajongott és derült a baloldal.

A kormánypártiak nagy kivonulása 
jelezte ezután, hogy áttértek

az ujoncjavaslat 
tárgyalására.

Lovászy Márton : Smialovszky indít­
ványt nyújtott be a békés kibontakozás ér­
dekében, a többség az indítvány napirendre 
tűzését elvetette, mi által azt dokumentálta, 
hogy nem kívánja a békés kibontakozást. A 
maguk részéről kijelenti, hogy nem zárkóz­
tak volna el az indítvány tárgyalásától, nem 
azért járultak volna hozzá az indítványhoz, 
mert félnének az erős kéztől, nem félhet, 
csak az országot félti, azonban az ezeréves 
magyar alkotmány mindig erősebb, mint a 
Tisza féle erős kéz. Rátér ezután, beszédé­
nek tulajdonképpeni tárgyára. Polónyival 
polemizál s visszautasítja azt a vádat, hogy 
a küzdő ellenzék az oka, amiért a kormány 
az 1899. XXX. tc-et megsértette, mert h* 
ö módot akarna arra, hogy a törvényjavas­
latot letárgyaltassa, nem kell a tőrvényt 
megszegni. A második vádja az volt Poló- 
nyinak, hogy azt akarták elérni, hogy a ka­
tonákat három éven túl benntartsák.

Rakovszky: A jószívű koma. 
Madarász József: A jezsuita.
Rakovszky István : ' Ha még csak 

jezsuita volna. A belvárosi mandátum.
Lovászy Márton : Beszéde többi ré­

szében is Polónyival polemizál s iparkodik 
annak állításait megcáfolni. Polónyi- eljárá­
sát hallatlan cinizmusnak tartja, amit nem 
lehetett várni egy ellenzéki politikustól s 
még egy jobboldali politikus is meggon­
dolná. Szünetet kér.

rűit látványt, a különben kopár hegyoldal­
nak, főleg a villák körül teremlett kertek 
teszik lehetővé az építést, mert a talaj nem 
sziklás s a kertek képzését nem akadá­
lyozza.

A város közepén emelkedő és emlék­
nek meghagyott Ó városháza talán érdekes 
bizarr alakjánál fogva, de eltekintve a ke­
gyelettől, mely olt tartja, e nélkül a teret 
szebbé lehetne tenni. A teret említve, tettük 
azon érdekes tapasztalatot, hogy a város­
nak mily fegyelmezett közönsége van, mert 
nagy meglepetésünkre azt láttuk, hogy a 
közönség, mely az úgynevezett déli korzón 
napi sétáját végzi az alig száz méter hosszú 
aszfalt járdán úgy hullámzik, hogy a házak 
oldalfelén megy lesa tér oldalfelén megy, 
föl s igy a kellemetlen összeütközés és ke­
rülgetés ki van zárva. Gratulálunk is az 
ottani főkapitánynak, ki még tetézte csodál­
kozásunkat azzal, hogy ott mindenben lát­
szik, hogy a közönség önmagát tudja fe­
gyelmezni és a rendőrségnek nem hogy 
gáncsot vetne, hanem inkább segíti, hogy 
engedményeket érhessen eh

Az újonnan kijavított róm. kath. tem­
plom meglepett ízléses üvegfestésü ablakai­
val s áhítatot keltő méreteivel, azonban 
szembeötlő hibája az, hogy nem áll szaba­
don, hanem házak közé beépítve, a bejárást 
alig lehet felfedezni.

A Czenken kívül a legfőbb nevezetes­
sége azonban az 1383-ban épült régi evan­
gélikus templom, mely méreteiben és külső 
alakjában is meglepő. Kár, hogy a mellette 
álló Honterus szobor nem áll valamely 
nyilvánosabb helyen, mert igy eldugva ha­
tása elvész. Praktikus dolog, hogy a tem­
plom belső részének és egyéb nevezetessé­
geinek megtekintése 40 fillér lefizetéséhez 
van kötve s nem a néző tetszésére bízza a 
vezetés és megtekintés díjazását.

A templom a reformátió elölt róm. 
kath. teplom volt és azután alakították át 
úgy, hogy a templom középhajójának felső 
részéi karzatnak képezték ki. A volt szentély
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Elnök : Szívesen, de előbb Rakovszky 
képviselő ur kíván szólam.

Rakovszky István : Az 1848. IV. 
t.-c. megsértését tartja abban, hogy a kar­
zatokra nehezebb bejutni, mint egy pápai 
konklávéba. Pedig a karzatok üresek. Tilta­
kozik továbbá az ellen, hogy az ülést ma a 
szokottnál korábban nyitották meg tervszerű 
összebeszélés folytán. Felkiáltások a jobbol­
dalon: Tiz óra elmúlt már.

Ha eddig uzust csináltak abból, hogy 
féltizenegykor kezdték az ülést, akkor tart­
sák meg ezt a rendet, vagy pedig szorítsa 
kötelességükre a képviselőket, hogy 10 óra­
kor itt legvenek.

Novák József: Mi itt leszünk, de 
önök is itt legyenek áml

Rakovszky István: Mi nem hiányo­
zunk, de az olyanokat kell rászorítani, mint 
a képviselő ur, a kit hosszú idő óta most 
először látok itt.

Novák József: Rossz szeme van!
Rakovszky István : Kéri az elnököt, 

hogy máskor ne tegye ki ilyen meglepeté­
seknek a Házat.

Jakabffy Imre elnök : A karzatokra 
az összes jegyeket kiosztották, az üiést nem 
kezdheti meg az elnökség 10 órakor, mert 
addig nem jöhet be az elnök, mig a képvi­
selők össze nem jönnek, igy van azután 
már féltizenegy óra, mire megkezdik az 
ülést.

Madarász József: Nem osztja az el­
nök nézetét, az elnök bejöhet pont 10 óra­
kor s a ki nincs jelen megceruzázhatja. Aki 
meg tudja magát képviselőnek választatni, 
tudjon be is jönni pontosan.

Rakovszky: Úgy van! Novák ur jár­
jon be !

Madarász József: Nem lehet a ház­
szabályokat kiforgatni azok kedvéért, kik 
10 órakor jönnek be 11 óra helyett.

Rakovszky: ügy, mint NovákI
Elnök: Ne tessék folytonos közbe­

szólással a képviselőtársát at osztrófálni.
Ezután elnök az ülést felfüggeszti.

Szünet után:
Elnök: Megnyitja az ülést, Novák 

személyes kérdésben kér szót.
Ugrón Gábor: Beszédközben nem 

lehet.
Elnök: Az imént is beszéltek.
Novák József: Rakovszky reá hízel­

gőnek nem mondható megjegyzést tett. 
Erre ő csak azt válaszolja, hogy minden­
kor teljesítette kötelességet s erre nézve 
nem kér tanácsot Rakovszkytól, akkor jön 
be a házba, mikor azt jónak látja. (Föl­
kiáltások a baloldalon: Nem áll. Nem áll.)

Gabányi Miklós: Csak sürgönyre 
jön be.

Novák József: Beszélni sem beszél 
annyit, mint Rakovszky, de azt hiszi, hogy 
ha a haza érdekében lenne, Rakovszky 
követné az ő példáját. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Gabányi Miklós: Ez volt az öreg 
szüzbeszédje!

Ezután Lovászy folytatta beszédét.
Lengyel Zoltán: Személyes kérdés­

ben szólalt fel.
Ugrón Gábor: Különösen a honvéd 

törzstisztekről szólt és fejtegette, hogy nem 
tudnak magyarul.

Utána lényegtelen interpellációk kö­
vetkeztek, mely után az ülés berekesz- 
tetett.

Tisza István bécsi utjának 
eredménye-

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 27.

A helyzet tegnapról mára nem sokat 
változott és nem sokat fog rajta változ­
tatni, hogy gróf Tisza miniszterelnök ma 
Bécsben jár legfelsőbb kihallgatáson. Nem 
fog tudni a királynak újabbat mondani, a 

mint mondják, részben egy földrengés és 
pár század előtt egy nagy tűzvész által 
beomlott, e rész a régi építő stíltől szem- 
melláthatólag elütően épült fel. Belső mé­
retei impozánsak, de úgy látszik, hogy a 
téli hideg nagy előszeretettel raktározza el 
magát benne, mert az ott tartózkodás a 
levegő zord hidegsége miatt elviselhetetlen. 
Érdekes mindenek előtt, hogy a szép fara­
gása régi padok nagy mennyiségű régi 
gyöngyökkel vannak bevonva, melyeken 
a régiség látszik ugyan, de a színek oly 
üdék még ma is, hogy talányszerü azoknak 
készítése. Az oltár újabb alkotás s farag­
ványai értékesek ; s a legszebb s minden­
esetre feltűnő Brassóban, a főoltár közép 
domborművé faragása, mely azt ábrázolná, 
midőn a brassói városi tanács és a Brassó 
népe Honterus felhívására a reformátióhoz 
csatlakozott: a domborművűn látható ala­
kok diszmagyar öltözetűén vannak meg­
örökítve. Legértékesebb darabjai, mondhat­
juk kincsei a taplómnak, a sekrestyében 
vannak őrizet alatt, a vezető mindazokat 
egyenként felmutatta, talán oly csodás 
aranyhímzésű szövetek és színes bársony 
diszpalástok másutt alig találhatók. Ott 
őriztetnek a Honterus szobor leleplezésére 
küldött koszorúk szalagjai is. A refcrmátió 
előtt Brassó már népes város lehetett, 
mert mint a sekrestyében lévő szekrények 
— még abból az időből — mutatják, már 
akkor nyolc káplán volt alkalmazva.

Érdemes a káplánok szekrényeinek 
megtekintése azért is, mivel a nyolc kulcs 
mindenike oly külön tollal bir, a melyek a 
mai Wertheim raffinált kulcsaihoz ha­
sonlók.

Főmérnökünk nagy lelkiismeretessség- 
gel megtett kőrútjából visszaérkezve, el 
nem engedte, hogy fölfedezéseit ne közölje 
s jegyzeteit ad oculos ne demonstrálja; el­
vitt ugyanis sorba az utcák során azon há­
zak megtekintésére, melyekről már n ’künk 
Kolozsvárt nincs fogalmunk: alig 3—4 mé­
ter széles, sötét, bűzös és dohos udvarok, 
mikben a levegő dögleletes és még hozzá 

mit gróf Khuen-Héderváry már nem mon­
dott volna el és nem fogj?, tudni megmen­
teni saját pozícióját sem. A miniszterelnök 
„erős* tervei különben még bécsi útja előtt 
lelohadtak; értekezett az ellenzék békés ré­
szének vezetőivel és megtudta tőlük, hogy 
annyira nem megy az ő és követőik türel­
me, hogy holmi klotürökbe, permanens ülé­
sekbe és más effélékbe ellentálláss nélkül 
belemenjenek. A mindig dezavuált és leta­
gadott, de mégis kötelező paktum mellé 
egy kis alpaktum került, mely igy szól:

— A leszerelés ellenzék hívei nem 
nyújtanak segédkezet semmiféle erőszakhoz 
vagy törvénytelenséghez, de belenyugosznak 
abba, hogy a házszabályokat, de csakis a 
most érvényes és semmiben sem módosí­
tott házszabályok a legszigorúbban kezeltes­
senek.

Ilyeténkép Tisza, hacsak nem akarja 
magátol elriasztani az öt támogató ellenzé­
kieket, nem igen kérhet a koronától más 
rendkívüli felhatalmazást, mind azt, hogy 
a Házat esetleg ex-lexben is feloszlathassa, 
ezt kérni is fogja, de követői azt beszélik, 
hogy akkor sem fogja a Házat feloszlatni, 
ha meglesz rá a fölhatalmazás ; ezt leg­
feljebb az utód fogja elvégezni.

Ilyenformán a félhivatalosok ez egy­
szer félig-meddig igazat mondanak : Tiszá­
nak Bécsben ezúttal fögondja lesz a dele­
gációk dolgának nyélbeütése ; mert ezt 
tárták Bécsban a legsürgősebbnek. Egyes 
bécsi lapok egész nyíltan Írják, hogy Tiszá­
nak vége, de nem mehet el, mig a .Reichs- 
budget“ nincsen rendben. Már most mondja 
még valaki, hoay az osztrákok, nem tekin­
tik a delegációt az ördögben kimúlt Cen- 
tralparlament helypótlójának.

Idehaza az ellentét a Kossuth-párt és 
a néppárt között erősen kidomborodik; az 
igazság a Kossuth-párt részén van. A nép­
párt az egész nemzeti harc alatt kertelt és 
kétszínű játékot folytatott; udvarképes, sőt 
kormányképes is akart lenni és a nép jó 
indulatát is meg akarta tartani. Suba alatt 
mindig az obstrukciót szította, de nyíltan 
sohasem mert és most sem mer szint 
vallani a nemzeti követelések mellett. Nem 
is az kell nekik, hanem egyszerűen buk­
tatni akarnak minden kormányt és minden 
pártot, mely nem áll bevallottan a kleri­
kális reakció alapjára. Tisza elég reak- 
ciónárirs volna ugyan, de nem elég kleri­
kális. A tisztelt néppártiak tévednek azon­
ban; Tisza után nem ők jönnek és nem is 
másfajta klerikálisok, hanem ismét libe­
rális kabinet, melynek jellegén az sem vál­
toztatna semmit, ha gróf Zichy Jánosból 
miniszter lenne, aki különben most is már 
különvált kétkulacsos pártjától.

Tisza bécsi útjához, mint már fentebb 
kifejtettük, nem füzünk semmiféle különös 
várakozást és ő maga az ő félhivatalosai 
utján igyekszik terjeszteni azt a hitet, hogy 
az ő mostani útja a válsággal alig függ 
össze. Telefon utján félhivatalos kormány- 
forrásból kapjuk a következő jelentést:

Bécs, jan. 27.
Gróf Tisza István miniszterelnököt, a 

ki ma reggel Becsbe érkezett, ő felsége a 
király délelőtt tiz órakor magánkihallgatá­
son fogadta. A kihallgatás mindössze har­
minc percig tartott, mely idő alatt gróf 
Tisza mint ő felsége személye körüli mi­
niszter folyó ügyekről számolt be. Döntés-

oly túlzsúfoltak árukkal, hogy nem csak az 
egészségre .észes, hanem a tűz és közbiz­
tonság is -= 0. Hanem kereskedelmi fon­
tossága azonnal szembeötlik, ha bármely 
utcájában a városnak a kicsiny helyre szo­
rított üzletek végtelen soraira tekintünk s 
látjuk az egészséges üzleti életet, míg Ko­
lozsvárt a főtér és Wesselényi Miklós-ut 
cákon kívül az üzleti élet megszűntnek te­
kinthető.

A déli korzó alkalmával figyelmesek 
lettünk egy körülményre; I. i. a belváros­
ban lévő gyógyszertárakat zárva találtuk s 
az ajtókon magyar, német és oláh nyelven 
Írott táblán az volt olvasható, hogy a mai 
napon a szerecsenhez címzett gyógyszertár 
van soron s a közönség ott juthat szüksé­
ges gyógyszeréhez, ez újítás egyedüli az 
országban s kérdésünkre azon megnyugtató 
választ nyertük, hogy e rendszer behozatala, 
tehát 1 és fél ér óta a legcsekélyebb fenn­
akadás, vagy panasz és elégületlenség nem 
fordult elő.

A Hotel Bukarest jól megborsozott 
számlájának kiegyenlítése után a délutáni 
gyorsvonattal és gazdag tapasztalatokkal 
mondtunk búcsút a városra könyöklő 
Czenknek, mely feltűnő téli ruhájában fe­
ledhetetlen bájos látványul szolgált sokáig, 
mert alig tudtunk megválni nézésétől, mi­
vel a teljesen fás hegy oldala fölülről félig 
hóharmatba volt öltözve, azon alul pedig 
komor fekete színét megtartotta.

A gőzmotoros közúti vasút vígan sik­
lott el mellettünk s láttuk, hogy mily elő­
nyös szolgálatot tesz a város közönségének 
s a kolozsvári ez irányú szükségnek is meg­
felelne, csak a társaság azon feltételek tel­
jesítésére vállalkozzék, melyek az engedély 
esetében feltétlenül megkívántainak, értem: 
a Wesselényi Miklós utcai közlekedés ne­
hézségeinek eloszlatását; az üzem Monos­
torra való kibővítését és főleg a bármikor 
beállítandó villamos erőnek a közúti köz­
lekedésre való átvitelét. 

röl vagy egyáltalában olyan dolgokról, me­
lyek a parlamenti válsággal összefüggnek, 
nem volt szó. A miniszterelnök nem is kért 
semmiféle felhatalmazást rendkívüli eszkö­
zök alkalmazására; annál kevésbé tette és 
tehette ezt, mert már régen kezében van­
nak mindazok a felhatalmazások, melyekre 
a további parlamenti küzdelmek során 
esetleg szüksége lehet. A miniszterelnök 
még a ma délelőtt folyamán érintkezésbe 
fog lépni a külügy- és a hadügyminiszterrel 
a delegációnak további munkarendjének 
megállapítása tárgyában.

A rétsági rablógyilkosság.
A nyomozás.

— Express tudósítás. —
Budapest, január 27.

Az utóbbi évek magyarországi bün- 
krónikájában alig van olyan titokzatos gaz­
tett, mint a váci határban, a Vác és Rétság 
között levő ul mentén történt rémes rabló­
gyilkosság. A helyett, hogy tisztázódnék a 
rejtelmes eset, egyre bonyolultabbnak mu­
tatkozik, a nyomozás szálai napról-napra 
kuszáltabbaknak látszanak.

A tegnap Budapestre érkezett hir, a 
mely egyik lettesnek kézrekeritését közölte, 
éppen nem bizonyult teljesen kielégítőnek, 
mert egyelőre csak gyanuokokról lehet 
szó. Ezeket pedig Kalló Antal váci rend­
őrkapitány a vizsgálat vezetője, nem ta­
lálta elég alaposaknak arra, hogy az állító­
lagos főcinkos, Podragyai György lokosi 
csárdás előtt kihirdesse a letartóztatást el­
rendelő végzést.

A rosszhirü csárda.
Annyi tény, hogy a gyanú legelőször 

Podragyay korcsmáros ellen fordult, mikor 
a rablógyilkosság elkövetésének módjával 
és apróbb részleteivel is meglehetősen tisz­
tába jöttek. A rosszhirü lokosi csárda táján 
feltűnő sok gaztett történt már s a csend­
őröknek sűrűn akadt arrafelé nehéz dolga. 
Ott történt évekkel ezelőtt, hogy a csárda 
szokatlanul mély kutjában egy élelmezési 
tiszt holttestét találták meg. A tiszt,akinek 
pénzestárcájábao nagy pénzösszeg volt, e 
csárdában tűnt el. Mikor fölfedezték, már 
nem volt nála a pénz. Podragyayt akkori? 
gyanúba vették, de nem tudták reája bizo­
nyítani a gyilkosságot s a kegyetlenül vég­
rehajtott bűntett mind a mai napig meg­
torlás nélkül maradt.

Hasonlóképpen gyanúba vették Podra 
gyayt,’amikor egy messze vidéken ismert, 
gazdag, gyolcsostótot gyilkoltak meg a kör­
nyéken. A vándorló kereskedő nagy ekhós- 
szekerét, lovait, minden áruját sértetetleniil 
megtalálták, csak az a hatvanezer korona 
hiányzott, amelyet a szerencsétlen véget ért 
ember az inge alatt titkos zsebében ma 
gával hordott. Nem találták meg ennek a 
gyilkosát sem. Két esztendővel később 
megint fölfedeztek egy férfiholttestet az 
említett kutban. Úri kamgárn-ruha volt 
rajta és tiszta, fényes cipő — noha akkor 
napokig esett s nagy sár volt mindenfelé. 
A jó ruha alatt közönséges, piszkos pa­
rasztos vászoning födte testét. Tehát felöl­
töztették s odavitték a csárdába, hogy a 
titokrejtő kútba dobják.

Öt holttest a kutban.
Összesen öt holttestet találtak már a 

lokosi csárda kutjában, de egyszer sem 
tudták Podragyayra rábizonyítani a tettes­
séget, vagy csak bünrészességet is. A kör 
nyékbeliek ugyan átkozták a korcsmárost 
s babonás félelemmel ke.ül'ék a házatájál; 
de :: szóbeszéd, a gyanúsító suttogás nem 
befolyásolhatta a hivatalos közegeket, Pod 
ragyay pedig nyugodtan és gazdagodva élt 
tovább. Szarvasmarhát, gazdasági szerszá­
mot s egyéb értékes holmit vásárolt egy­
másután, a csárda körül levő földeket is 
mind megvásárolta lassankmt, volt pénze 
bőven, noha a csárda alig hajtott a kony­
hára, mert csak arra vetődő vásárosok ál­
lítottak be néha-napján s fuvarosok (tették 
a lovaikat s hajtottak föl egy-két kupica 
pálinkát nála.

A közbiztonság nagyon gyönge lábon 
állott arrafe é, de Podragyay sohasem félt. 
Feleségével, húsz esztendős tagbaszakadt 
fiával és együgyü szolgalegényével elzár­
kózva élt sok esztendő óta a lokosi csár­
dában.

Az első postarablás.
A sok kiderítetlen bűntett után 1901- 

ben újabb vakmerő és rémes eset keltett a 
környéken nagy izgalmat. Rétságon meg­
öltek és kiraboltak egy postakocsist, csak­
nem egészen úgy, ahogyan január 5-én az 
öreg váczi postakocsissal, Czillik Józseffel 
elbántak. Akkor is Marsall József váczi 
csendőr-őrsvezető termett legkorábban a 
helyszínén, akkor is gyanúba vette, mint 
most, Podragyayt. De nem volt sikere a 
nyomozásnak s a lokosi csárdás ma is 
büntetlen előéletű, mint a mikor a rétsági 
szolgabiró a korcsma-engedelmet kénytelen 
volt kiadni számára.

Kalló Antal váczi rendőrkapitány köz­
lése szerint a nyomozás eddig a követke­
zőket állapította meg kétségtelenül :

Két gyanús ember.
E hónap 5-ikén este 7 óra tájban a 

rétsági országúton Vácz felöl Katalin köz­
sége felé és a gyilkosság helyszínéhez közel 
két erős testalkatú és középtermetű, fekete 
ruhába öltözködött, ismeretlen nevű ember 
gyalog sebesen haladt s ezek közül az 
egyik fekete báránybőrből készült sapkát 
mig a másik hajóslegények által viselni 
szokott, ernyővel ellátott sapkát viselt, 

kiket a nyomozás eredménye szerint Kata­
lin és Szerdahely községében senki sem 
látott, ügy látszik tehát, hogy a lokosi 
csárdába mentek.

Az egyik személyleirása — amenv- 
nyire a sötétben látni lehetett — hason­
lított a Podragyayéra. Neki is olyan bá- 
ranybór süvege van. A gyilkosság helyszí­
nén és a postakocsi kirablása helyszínén 
egy lóval vontatott friss nyomot találtak. 
Ez az erdő szélénél Katalin községe felé 
vezetett ki az országúira s miután több ki­
hallgatott tanú vallomása szerint a gyilkos­
ság e'követése után mint gr másfél óra 
múlva egy fekete, vagy s tét pejszörü ala­
csonyabb ló által vontatott kocsin három 
szürkés, vagy barnás ruhába s fekete szinü 
pörge Kalapba öltözködött egyén sebesen 
hajtva Szerdahely községe és a lokosi 
csárda között ment s közölök egy vöröses, 
középvastagsá,u bajuszu és erős nézésű 
egyén az utasokat jól megnézte. Az eddigiek 
szerint a lokosi csárdánál sem állottak 
meg. Ez szintén gyanús,

Bünös-e a csárdásgazda.
Kalló rendőrkapitány tegnap délután 

kijelentette egy hirapiró ( lőtt, hogy ez idő 
sierint nem Inja n?egokolt:iak a Podragyay 
letartóztatását. Ha nem is tudja elfogad­
ható magyarázatát adni a csárdás meggaz­
dagodásának, a bűnösség bélyegét» nem 
sütheti homlokára. Lehetséges, hogy a 
legártatlanabb ember. Ne mondhatjuk tehát, 
hogy Podragyay a bűnös, vagy bűnrészes, 
s igy a váci rablógyi kosságot még mindig 
csaknem olyan sűrű homály födi mint a 
nyomozás első napján.

Végül megjegyezzük, hogy aki a tette­
sek kézrekeritését, illetően eredményre ve­
zető adatot közöl a váci rendűikapitánnyal, 
az kétszáz korona jutalmat kap. Nevét a 
kapitány titokban fogja tartani.

Zendülés Aradmegyében.
Az ablakon át menekülő jegyző

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, jan. 27.

A föllobban<ott láng egyre harapódziK 
tovább s alig van már községe ennek a 
vármegyének, a hol a gonoszul fölszitott 
elégedetlenség tüze szörnyű pusztításaival 
meg ne rémitelte volna a lakosságot. A 
kisjenöi járásban lévő Talpas községet még 
megszállva tartja az aradi 33. gyalogezred­
nek egy hadi létszámú százada, s máris 
újabb komoly zendülés hire érkezik a vár­
megye eleki járásának Sikló községéből. A 
fanatizált tömeg itt is a közigazgatási tiszt­
viselő ellen lázadt fel; itt is a jegyzőt űzték 
el, s csak a járási főszolgabíró higgadt, de 
erélyes föhzólalásának köszönhető, hogy itt 
is vérontásra kerüli a sor.

A 3000 főnyi oláh lakósu községben 
rég rendszeresen folyik az íz atás. Ponta 
Péter, aradi cipészlegény, a ki elhagyva a 
kaptafát, teljesen a népámitásra adta magát, 
már tavaly is több Ízben rânduit ki Siklóra, 
a hol segítőtársával az ott lakó Codreán 
Péterrel együtt sikerül a különben jóravaló 
lakosságot a szervezetbe belevonnia. Még 
tavaly történt, hogy egy Siklóra egybeeső- 
ditett népgyülésen, a melyen a környék 
lakossága is tömegesen vett részi, Ponta és 
Cordreán olyan izgatást vittek végbe, hogy 
a jelenvolt hatósági személy karhatalommal 
föloszlatta a m'pgyüiést és az aradi ügyész­
ség mind a két agitátor ellen osztályellenes 
izgatás címen folyamaiba tette a bűnvádi 
eljárást.

Az izgatás azért folyt Siklón tovább 
és Horváth Gyula községi jegyző is hiába 
fáradozott a félrevezetett nép megtérítésén, 
csak a kolomposok haragját sikerült kihívnia 
maga ellen. Horváth ellen épen ezért egyre 
szították a nép közt a gyűlöletet, a melyet 
még növel Codreán Vazul községi bírónak 
ellenséges magatartása is. Ez a gyűlölködés 
tegnap nyílt zöldülésben tört ki.

A siklói kz’égi képviselőtestület teg­
nap délelőtt tisztujitásra gyűlt egybe. A 
szocialisták fenyegetődzésekkel is igyekeztek 
jelöltjeiket megválasztatni. A községháza 
körül nagy tömeg csoportosult s az embe­
rek mind botokkal s vasvillákka: voltak 
felfegyverkezve. Egyszerre az egész tömeg 
éktelen kiáltozások közepette a jegyzői 
szidalmazva lódult be a községházara. Hor­
vátit jegyző látva a fenyegető hangulatot az 
ablakon át menekült a községházéból.

A jegyző a történtekről és a nép han­
gulatáról azonnal értesítette Mlădiu Miklós 
elekjárási főszolgabírót, akinek intézkedésére 
csakhamar egy 18 főből álló csendőrcsapa­
tot koncentráltak, s a főbíró a csendőrség­
gel együtt megjelent Siklón. Ekkor is min- 
mintegy 500 főnyi felfegyverzett tömeg tá­
borozott a községháza körül. A csendőrség 
megjelenése és a főszolgabíró tapintatos fel­
lépése lehütötte a tömeg harcikedvét ; de a 
gyűlölködés azért nem szűnt meg és a bé­
két egyelőre csak a községben hagyott 
csendőrcsapat őrzi.

A főszolgabíró a) zendülésben részes 
Codreán Vazul községi bírót állásától fel­
függesztette és egyben jelentési tell a tör­
téntekről a vármegye alispánjának kérve, 
hogy az öt főnyi siklói csendőrőrs alapos 
megerősítéséről súlyosabb kimenetelű zen­
dülés megakadályozása végett gondoskodjék, 
á zendülés vezetői ellen megindítják az el­
járást. ÚJDONSÁGOK.

Valaki elment,..
Kolozsvár, jan. 28.

A kolozsvári pályaudvaron szokatlan 
mozgalom volt tegnap délben. Egy szőke 
asszony utazott el ebből a városból. Egy 
szőke asszony, aki kedvesség volt, csu­
dálatos kedvesség, a ki bájos volt, mint 

egy friss tavaszi táj, a ki elevenség volt 
elmésség, a ki a szőkék szigetéről jött és 
onnan hozott magával sugárzó viláeos 
sagot, csodálat >s verőfényt. A báj, a ked­
vesség, a verőféoy most is megvan benne 
most is olt van ő vele, most is kíséri 
draga sugaiakkal, csakhogy most más vá­
rosban jár, elszakadt innen, — a fé-jét a 
™nnka, az élet hivatása elszólitotla más­
felé. A kosara, az üli táskája tele volt 
virágokkal, de _ hát egy rózsakert se te­
rem annyi virágot, a asennyit egy szén 
asszony utjara kellene hintenünk. A kik 
ott künn jártak a pálvaudvaron, hogy 
még egyszer a közelében legyenek teli 
voltak a búcsú szomorú érzéseivel és az 
asszonyok, a kik eljöttek kíséretül, sírtak, 
a miért egy igazi asszonnyal kevesebb jár 
most Kolozsvárén. Ha elutazik valaki egy 
városból, ha más városba költözik ál kis 
esemény ez, a melynél a krónikásnak, a 
kit az élet ezer pontra szólít, nem is 
szabad megállania. De az asszony, a ki 
elment most innen, kiváltságos teremtés, 
ama tünemények közé tartozik, a kikből 
nem tartogat sokat számunkra a minden- 
ség, a kikkel érdemes megismerkednünk 
az aiatt a rövid idő alatt, a mig itt já­
runk a földi téreken. A hogy visszajöttem 
a városba, olyan elhagyatottnak tűnt föl 
a mi városunk nekem. Mi lesz most 
ezekkel az utcákkal, mi lesz itt ezekkel a 
hazakkal, a mikor kiszállt belőlük a ve­
rőfény, a mikor vége szakadt — itt leg­
alább, a mi számunkra legalább —• egy 
szépséges asszonyba oltott költeménynek. 
A versek, miket szeretünk, visszatérnek 
időnkint hozzunk. A kedves ritmusok, a 
mik a lelkűnkben élnek, néhanap meg­
csendülnek bennünk. A tünemények, a 
kit. s l-zálla iák a közeíünkbői, valamelyik 
jó órában f Ibukkannak megint. Valami 
szín, valami hang, valami
lünkbe hozzák ök-t.

Én várom ezt a percet, 
szavárom. Valaki elment... 
mint egy tovatűnő csillagot.

illat a köze­

várom, visz- 
U>y néztem, 

F. J.

Éjszaka a rendőrségen.
Kolozsvár, jan. 28.

A rendőrség mizerábiiis állapotáról 
más helyütt szólván, nem érdektelen fel­
adat egy méla tekintetet.vetni a polie ij hiva­
talának külső képére is.

Este van, a mikor fű, fa, virág alszik, 
de a garázda betörők és verekedők vi­
lága ekkor éli az ő fényes és szabad nap­
palát. Tudakozódunk a városban: hol a 
rendőrség hivatala? hát az ügyeletes 
szoba ? hol ? És nagynehezeti meg is tu­
dod, ó kiváncsi ur, hogy a rendőrség 
hivatala ott vagyon a Mátyás király-téri 
Bánffy-házban. Tudod, a hol a mult héten 
betörtek, miközben a policőj együtt aludt 
mélyen, hosszan, együtt füvei, fával, vi­
rággal.

Ilyeténképen eljutsz a kriminális helyre. 
.' z ügyeletes-szobát keresed és boldogan 
térsz be a kapun, mert most már pár 
pillanat csupán és eljutsz oda, a hol úgy 
látszik, oly nagyon sürgős a dolgod. Az 
udvarra érsz és szétnézel. Nyolc órára 
jár az idő és a téli est sötétje ráborui az 
ódon falakta. A falak és a háztetők ko­
moran mer-deznek rád és te csak a 
hatalmas feketeségben merülsz el, fiam és 
sehol egy pislogó világ, a mi megmutatná 
az utat az inspekcióhoz.

Ki vezet itt el tégedet!? Legalább 
az őrszobát érnéd el, ott fölvilágosít­
hatnának!

Kotorászol a zsebedben, de gyújtód 
kifogyott. Bizonytalanul botorkálsz ide s 
tova az udvaron, hátha egyszer csak 
majd mégis előrukkol egy rendőri ur és 
rideg mozdulattal bár, de megmutatja az 
irányt. Igen. Belé is ütközöl most egy 
rettentő testbe. De nem, mégse volt az 
élő lest. Kemény és nagy farakás állott 
csak az udvaron és orrod vérzik is már 
a jókora nekivágódástól....

Szédüls-: és zugó fejjel fordulsz balra. 
Olt meg hórakásra zuhansz és kezed- 
térded fáj az eséstől és kétségbeesve 
látod, hogy in reggelig se' látsz semmit. 
Most már nem is mersz megmozdulni 
sem. Busan ülsz le a hórakásra és lassan - 
lassan erőt vesz rajtad a lesújtó fáradság. 
Szemed lehunyod és elalszol. Almodban 
bűvös világba lépsz. Minta-világ. Minta- 
város. Minta közigazgatás. Minta rendőrség, 
buzgó, találékony, élelmes, nem pár­
bajozó, de nyugtot adó rendőrség, melyet 
ha keresnek, meg is találnak s a mely 
m ga is megtalálja, mindazt, a kit keres. 
S édes zsibbadásodból hajnal táján jó­
ságos kezek erős dörzsölése, gyógyító 
ital tüzes nedve ébresztenek s a mikor 
első éber tekinteted végig fut éjjeli me­
nedékhelyeden, a meg nem lelt rendőr 
ségnek udvarán, örvendezve látod, mi­
ként nyitják föl a pandúr-bácsik a tegnap 
este nyolc óra óta komoran bezárva 
tartott ablaktáblákat, miként hat be most 
már a hajnali fény az üvegen ál a rend­
őrség szobáiba, miként lép In a szobákból 
az esti nyolc órától való rettentő lustál­
kodás után, tápászkodva és nyújtózkodva 
a rendnek sok szerencsétlen fia. Örvendve 
látod, hogy ezután nappal hogyan lelheted 
meg őket, bár —■ tisztesség ne essék 
szólván, — ők ragyogó világosság köze­
pette is vak és mély, az egyiptomihoz 
hasonló sötétségben leledzenek.

*
Eddig a mese forma, melyhez rövi­

den és egyenesen mit is fűzzünk már 
hozzá! Ellustult rendőrségünket a házá­
ban ott honoló félelmetes sötétség révén 
meg sem találhatják, s ha valaki bármily 
fontos ügyben óhajt éjszaka kopogtatni 
ott, zárt ajtók és zárt ablaktáblák, s a 
farakások utjain át kapargálh at, de sehol 
egy élő lelket nem talál, ki őt útbaiga­
zítsa, sehol annyi világítást nem talál, a 
mennyi őt odasegithetné a keresett rend­
őrségi őtszoba felé. így nem csoda, ha a
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Jászt : csak néhány hónapigrendőrséget uton-utfélen hallatlan blam:
zsok érik. Nem csoda igy ha, a tulajdon hâardhat Jelben.
zában eszközölnek megcsúfolás! betöréá a/diagnózis teljesen leverte a l­
vállalatokat a tisztelt policáj antagonistáihtl Azáta szinte élő halottként jart el a 
S nem lesz csoda az sem, ha ez a vi4(. Tégnap is ott volt még Este azon- 
lágtói és világosságtól elbújva borongótfelha Kálmán orvosszigorló kiserelé- 
gvönge testület egyszer örökre elalszik Jécsbe ment valami magán ügyben. A 
ott. abban a féltve takargatott sötét d Hotel‘-ben szállott meg és itt az ej 

nán csendesen elhunyt. Holnap szál- 
haza. Temetése valószínűleg holnap-

ott, abban a féltve takargatott sötét
odújában. (bj

Nyílt vádlevél 
a „Jurista piknik" rendezősége 

ellen.
Kolozsvár, jan. 27.

Tekintetes Vizsgálóbíró Ur!
A tegnapi „Jurista piknik” alkalmából 

vagyok bátor tisztelettel alul nem írott

történik meg.

[ = (Családi ünnep.) Hunwald Lipót,
helybeli kereskedő és Hunwald Lipótné há­
zasságuk negyvenedik évfordulóját rokonaik 
és a család barátai körében ülték meg ked­
den este. A jubiláns házaspárt az izr. hit­
község küldöttséggel üdvözölte azon a nagy 
és szép alkalmon, hogy negyven év telt el 
azóta, a mióta frigyet kötöttek, hogy egy­
más mellett haladjanak példás életben, de- 
rekas polgári munkában, tiszta ' emberi ér 
zésekkel, szeretettel telten.

róna értékű gyarmatárut vett hitelbe és az 
a cégét átíratta más névre. A törvényszék 
a megkárosított nagykereskedők panaszára 
Kollent hitelezési csalás miatt hat hónapi

T á viratok

előterjeszteni az alábbi nyílt 
vádlevelet.

'legnap este a New-York 
szinti helyiségében, az u. 
piknik” című gyülekezetben 
tettesek ellopták a szivemet.

szálló föld- 
n. „Jurista 

ismeretlen 
A valószínű

tettes egy fekete hajú, fekete szemű kis 
leány volt, de mivel kilétét nem tudom 
biztosan megállapítani, ennélfogva tiszte­
lettel kérem a vizsgálatot, mint felbujtók, 
br. Szenlkereszty Zsigmond és Gidófalvy 
István dr. elnökök; dr. Jékay Dániel, 
dr. Mihály József és dr. Papp József 
alelnökök és az egész rendezőség; vala­
mint, mint bűnsegédek a pikniken megjelent, 
következő úrasszonyok: Boros Györgyné, 
dr, Gidófalvy Istvánná, Gegenbauer Jó- 
zsefné, Gajzágó Antalné, Gyárfás Bene- 
dekné, Haller Gusztáv né, Herczeg Zsig- 
mondné, Henrich Józsa, Jékey Dánielné, 
Kriza Jánosné, Makray Lőrincué, Mihály 
Józsefné, Magyary Miháiyné, Mikó Im- 
réné, Mórics Istvánné, dr. Morár Isl- 
vánné, Menyhárth Gáspárné, Merza La- 
josné, dr. Perl Ottóné, ifj. Sípos Gáborné, 
Sze tkirályi Gyuláné; továbbá, mint való­
színű tettesek a következő leányok: 
Akontz nővérek, Balog nővérek, Bodor 
Irma, Boros Elza, Grosz Gizella, Gajzágó 
Irma, Gajzágó Margit, Gyárfás Rózsika, 
Hangay Margit, Hosszú Barla, Imecs 
Irén, Klupáthy Iza, Kraiser Hedvig, Kun 
Irma, Kántor Irma, Kováes Lenke, Kriza 
Lenke, Móricz Ida, Miccu nővérek, Ma-
lahovszky Ella, MakrayLila, Nigy Pálma, 
Réti Rózsika, Sémi Janka, Szász Margit,

— (Betörés az igazságügyi épü­
li.) Igazán nem tudjuk, hogy milyen 
n szóljunk már a kolozsvári rendőr- 1 
.. Nap-nap után újabb meg újabb be­
ik, lopások kerülnek felszínre. Való- 
! tolvajok, betörők, zsiványok Eldo- 
i lett e város a rendőrség jóvoltából, 
az ő 40 vagy 50 tisztviselőjével, 80 

g- és 20 lovasitott rendőrével s 6 de- 
ével még egyetlenegy esetben sem volt 
arra, hogy az őrizetére bízott pol- 

g vagyoni vagy testi épsége ellen el­
eit merényleteket megakadályozza, 
nas és hosszadalmas munka volna él­
ni mindazt a mulasztást és baklövést 
sak az elmúlt hetekben is gazdagította 
időrség konduillisztája terhét. A kal­
lókban fényes nappal késelik egymást 
nberek és a rendőrség csak akkor vesz 
tddomást, mikor a sértett fél meg­
ír panaszt a fogalmazó ur előtt meg- 

je ellen. A rendőrségi sajtókönyvbe 
nap után újabb és újabb gaztettek 
ak bejegyezve ilyen záradékkal: »az 
retten tettes ellen az eljárás folyamat­

van.* És mondanunk se kell, hogy az 
retten tettes az idők végtelenségén át 
■rétién marad, az eljárás folyamatát 
g nem fogja semmi, de serami zavarni. 
A folyamat folyni fog háborratlanul, 
hol talán egyesülnek is s ha már elég 
- folyammá dagadnak akkor hisszük, 
I el is seprik a ml tehetetlen, semmie 

használható, erőtlen és gyarló rendőJ- 
inket. Ilyen rendőrség mellett aztán azon 
íf-odálkozhatunk, ha a tolvajok, a be­
lts és kasszafurők már annyira me- 
:ekké lettek már, hogy nemcsak magán­
akba, nemcsak a rendőrségi épületbe, 
egy büntetőbíróságnak, a járásbiróság- 

a hivatalos helyiségébe is betörnek. Ez 
elenlegi állapotok mellett még csak vak- 
rőnek sem nevezhető betörés, a tegnap

— (Bucsu-estély) Solti Lajos, 
posta-távirda fogalmazó Pécsre történt át- 
nelyezése alkalmából kartársai f. hó 28-án, 
csütörtökön este 8 órakor a New-York ét­
termében búcsú összejövetelt rendeznek, 
melyre a jó barátok és ismerősök is szive 
sen láttatnak.

— (Tea-estély a Torna-Viyódá- 
ban.) A kolozsvári szobafestő-, mázoló-, 
fényező-, aranyozó- és cimfestő-segédek 
szakegylete jövő hó 13-án, szombaton, a 
Torna-Vivóda termeiben, a munkanélküliek 
javára műsorral, konfetti- és szerpentin­
dobással egybekötött házi tea-estélyt rendez.

— (Szerencsétlenség disznóölés 
közben.) Rossz idő jár mostanában a 
szegény sertésekre. Napjában több százan 
vérzenek el a kegyetlen mészárosok kezei 
között. És nem tehetnek ez ellen semmit. 
El kell tűrniük, hogy a hentes belé szúrja 
kését kövér tokájukba. Csak nagy ritkán 
történik meg, hogy ez a derék faj elégté­
telt kapjon azért az igazságtalanságért, a 
mit rajta a kegyetlen szívű, de az ízletes 
sertéspecsenyére, sonkára és kolbászra 
éhező emberiség elkövet. Tegnap aztán egy 
jól meghizlalt mongolica megszerezte maga 
és több millió társának a méltó boszut.
Ugyanis tegnap délután a Monostori-ut 
105. szám alatt Ménkor György hentes le 
akart szúrni egy szépen meghizlalt gölyét. 
Már a gyilkos kés a torkán volt, midőn 
hirtelen félreugrott s az igy elcsúszott kés 
tövéből kivágta a hentes bal mutató ujját.

■ ,, , - : pl történt meg. Csikorgóé hideg volt az
Szentkirályi Erzsi, Véres Ilona, Zsakósákon m jártak mások, mintvig.ha- 
Elza ellen, bevezetni s ellenük a vizsgála-f |é ,any egyik kávéházból a másikba 
tót elrendelni méltóztassék. L do’rló kompániák, no meg a rendór-

fiáratok. Az éjfél utáni hangulatban levő 
tsaságoknak legkisebb dolguk is nagyobb 
fit annál, minthogy betörőket akarjanak 
fogni, mig a rendőr-őrjáratoktól ugyan 
fugodtan űzhették kisded játékukat a bé­
rűk. Dolgoztak is alaposan. Az irodahelyi- 
geket alaposan felforgatták. Az asztalfió- 
ikat feltörték, az aktákat széjjelhányták,

A megsebesült hentest a mentők vették 
gondjaikba, mig a mongolica vígan szalad­
gált körül a széles udvarban, nagyban örül­
vén az elégtétel vérző sikerének.

— (Táncestély Dicső Szent-Már- 
tonban.) A „Dicsőszentmártoni Önkéntes 
Tűzoltó-Egylet” harminc éves fennállása al­
kalmából jövö hónap 1-én (hétfőn), Dicső- 
szentmártonban, a „Nemzeti Szálló” összes 
termeiben báró Kemény Ákosné, szül. Zeyk 
Cecília védnöksége alatt bazárral egybekö­
tött táncestélyt rendez, melynek sikerén pár 
tagú hölgybizottság fáradozik.

börtönre Ítélte.
— (Hajók összeutkozese a Dunán.) 

Mult év december havában a „Szondy” 
nevű teher-hajó Ó-Buda közelében neki 
ment a „Juliska” nevű kavicsszállitő hajó­
nak, az összeütközésből azonban komo- j 
lyabb baj nem történt. A királyi ügyész­
ség ma a Szondy kapitányát. Dömötörzi 
Oszkár! és kormányosát, Németh Józsefet 
közveszélyes cselekmény miatt vádolta meg. 
A hajóskapitány azzal védekezett, hogy 
abban a pillanatban, mikor az összeütkö­
zés történt, a kormányon Német volt, aki 
öt helyettesítette. Német viszont azzal vé­
dekezett, hogy az összeütközést azért tör­
tént meg, mert a Juliska nevű hajóról 
hiányzott a jelzőlámpa és a nagy sötétség- 
bán, a sűrű ködben nem látta, hogy a ka- 
vicsszállitó hajó közeledik. A hibás a „Ju­
liska” személyzete, mert a szabály ellenére 
jelzőlámpa nélkül utaztak. A törvényszék a 
két vádlottat fölmentette

— (Eltűnt aggastyán.) Lakatos 
András 80 éves magánzó, szentesi lakos, 
néhány nap előtt felment a fővárosba, hogy 
itt családjának némely dolgát elintézze. 
Lakatos egy kerepesi-uii fogadóba szállt 
meg, a hol, jó vidéki szokás szerint, napról- 
napra kifizette a számláját. Hétfőn délben 
fizetett utoljára és eltávozott a fogadóból, 
ahol azt mondta, hogy hazautazik Szen­
tesre. Az öreg ur családja azonban Szen­
tesről táviratot távirat után küldött az öreg 
ur után, a kinek kinyomozására feljött 
a fővárosba Lakatos Samu szentesi keres 
kedő, az eltűnt 80 éves aggastyán unokája, 
a ki valósággal tűvé tette Lakatos András 
után a fővárost, de nem találta. — Most 
már a rendőrség is nyomozza a nyolcvan 

1 éves aggastyánt, akinek hózzátartozói attól 
> félnek, hogy Lakatos András öngyilkossá 

lett. Otthon Szentesen ugyanis összeszólal­
kozott Lakatos bácsi a famíliával. Emiatt 
jött el Budapestre és talán emiatt lett ön­
gyilkossá az öreg ur. Vagy talán csak buj- 
dokál, hogy ráijesszen a családra ? Hát már 
elégé ráijesztett. Most már nyugodtan ha- 
zemehet Lakatos bácsi.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Indokok : j
Tegnap este, amidőn gyanútlanul be-f 

tértem a New-York szálló helyiségeibe,l 
ott találtam összegyűlve a fentnevezette-f 
két. Az öreg Pongrácz Lajos pedig készenj 
várta a tánc kezdetét. Biztosan állitha-r 
tóm, hogy ekkor még teljes és korlátlant

MM,. Ș«<
akkor is. midőn báró Szed kprnszf.v Zsi£- 4UÜU o* , , . __ u„akkor is midőn báró Szentkereszty Zsig- ^ț^irodas Olgának egíik asztalon he- 
mond, Mikó Imérénével megnyitotta * dohányát i/és„e^ ebb5l rágyuj-

Tovább azután nem tudom mi történt, 8 ® “^Xt^virî^ TezdeU ‘ Ăz ' 
Egy forgatag közé kerültem s körülöttem t^k. Künn ezalatt Virradni
Kolozsvár szép leányai és asszonyai gideiét' látták
járták vidáman a táncot S ekkor
belenéztem ama már említett fekete- 
hajú leány, fekete szemébe és éreztem, 
hogy valamitől megfosztottak. S folyt a 
tánc vidáman tovább. Csak reggel felé 
vettem észre és állapítottam meg határo­
zottan a tolvajlást, de akkor már késő 
volt. De az bizonyos, hogy a tettes azok 
között van, kiket ebben a minőségben 
megneveztem.

Ismétlem tehát abbeli kérésemet, hogy 
a legszigorúbb vizsgálatot bevezetni és a 
tettest kideríteni, valamint szivem visz- 
szaadására, avagy saját szive átadására 
kötelezni méltóztassék. A megfelelő pa­
ragrafusokat méltóztassék a büntető tör­
vénykönyvből megállapítani.

váltották ; a betörők legfőbb idejét látták 
nak, hogy távozzanak. Hogy mit vittek 
igukkal, azt nem tudhatni, pénzt nem, 
irt ez nem volt az egész h vatalban, ha-

Kolozsvár, 1904. január 27. 
*

A vádlevél hiteléül: (ö.)

n voltak olyan akták, melyek ezreket 
^k.. Hogy hiányzik-e azok közül, azt a 
iőbb bevezetendő vizsgálat deríti ki. A 
dörség pedig az eljárás, az ismeretlen 
esek ellen, folyamatba tette.

— (Uj építési szabályrendelet.) 
lozsvár város közönsége rég érzi hiányát 

jó és a célnak megfelelő építési sza- 
Irendeletnek. A régi szabályrendelet any- 
ru hiányosnak, bizonyult, hogy már pót- 
bályrendeletet is kellett alkotni. Azon- 

a pótszabályrendelettel megreperált 
szabályrendelet sem képes gyakorlati 

lkat szolgálni. Ezt már rég belátta a 
psi hatóság is és rég készítik a terve­
it, mely szerint egy jó, célszerű és mo­
di építési szabályrendeletet alkotnak meg. 
lözmunka-bizottság e hó 29-én tárgyalja 
a abályrendelet tervezetet, ezután e szak- 
oílyok elé kerül és végül a törvényha- 
bgi' bizottság vitatja meg az egyes pon­
tét. Ezután már csak miniszteri jóváha- 
gi kell és az uj építési szabályréndelet

Az erőszak kezdete.
Budapest, jan 27.

A „Magyar Nemzet" Írja: Tisza taktikája eddig a türelem volt. De itt van most már a parancsoló szüksék ideje, hogy a taktika meg- változtassék és holnapi felszóla­
lása lesz ehhez az első Jépés, 
mely nem maradhat mögötte 
az obstrukció romboló ere­
jének.

Politikai affér.
Budapest, jan. 27.Rakovszky István provokáltat- ta Meszlényi és Zboray képviselők­kel Polónyi Gézát tegnapi beszé­déért. Polónyi Tóth Jánost és Rátkay Lászlót nevezte meg segédekül.

á japán—orosz háború-
Budapest, jan. 27.Pétervárról jelentik : A békében immár nem hisznek, úgy hogy a börzén az értékpapírok nagyon ha­nyatlottak.

&z olasz király a japán! 
háborúról.

Budapest, jan. 27.orosz­Rómából jelentik: Azjapán konfliktus elintézésére Olasz­ország választott bíróságot óhajt, melynek elnöke az olasz király lenne. A király kijelentette, hogy nem ismeri az ügyet, de nem is
óhajt,hogyhiszi, hogy Jaján aláveti magát a választott biróság határozatának.

Budapest, jan. 27.
Mélyen elszomorító hir terjedt el 

ma délben a képviselőház folyosóján: Pichler 
Győző meghalt ! Mindenki megílletődéssel 
fogadta a szomorú hírt. Mindenki tudta, 
hogy Pschler Győző egészségét nehéz kór 
támadta meg, de hogy ilyen közel legyen a 
vég, azt senki sem hitte.

Alig egy héttel ezelőtt még ott járt­
kelt a képviselőházban és már ma kiterítve, 
ravatalon fekszik. Nem fogják az ő szavát 
hallani többé, elnémult a hang, nem dobog 
a szív, csendes, véghetetlen csendes ember 
lett már Pichler Győzőből.

Hogy kit veszítem benne a független­
ségi párt, azt még korai volna mérlegelni : 
kora ifjúságától kezdve a függetlenségi esz­
mékért rajongott, ezért élt, ezért dolgozott, 
úgyis mint a pártvezér agilis titkára, úgyis 
mint a kölesdiek képviselője.

Betegségéről és haláláról a következő­
ket jelentik:

Pichler Győző már régóta külsején 
hordta a halál ábrázatái. Görnyedten járt, 
lesoványodva, ingatag léptekkel. Az egykor 
ambícióval deli ifjú képviselő, ki fürgén 
szaladt végig a folyosókon, most fáradt, 
vánszorgó léptekkel vonszolta magát tovább. 
Hátgerinesorvadás ölte meg.

Maga is tudta, hogy a végét járja, 
erről rettentő módon győződött meg.

Levelet irt egy bécsi professzorhoz, 
hogy egy beteg öcscse fel fogja keresni, 
vizsgálja meg és tudassa majd vele (a 
bátyjával), hogy mi a baja. S akkor fölment 
az orvoshoz az öcs helyett — maga Pich­
ler. Nehány nap múlva aztán megkapta a

n nban életbe lép.
— (Sétatéri jégünnepély.) A mult 

hí vasárnapjára tervezett s az idő enyhe- 
sí miatt elmaradt nagyszabású jel nézés 
jénnepélyt a Korcsolyázó-egylet, — sétá­
ié jégpályáján — ma este fél 6—8 óráig 
fojt megtartani, villany-, görögtüz és 
rajim-fény mellett, a honvédzenekar köz- 
reűködésével. A korcsolyának kedvező idő 
re&hetőleg jókora nagy közönséget fog 
kiülni a pályára. A jelmezesek bohóságain 
kiv( igen érdekes és magas nívón álló 
miprcsolyázást is lesz alkalmunk látni s 
emlnálunk oly szokatlan mulatság általa- 
bamagyon sok kedves szórakozást Ígér. 
A Jépti dijak nem tagok részére a ren- 
J„_ illanyos estélyek dijával vannak meg- 
álla.tva, rendes tagok pedig 20 fillért fi­
zetik. Jelmezeket a sétatéri korcsolya csar-

des-

— (Almássy Lola öngyilkossá 
gához.) Aradi értesítés nyomán jelentettük 
tegnapi számunkban, hogy a Kolozsvárott 
is ismerős Almássy Lola, az aradi Nem­
zeti Színház tagja, öngyilkossági szándékkal 
megmérgezte magát. Ezzel szemben a 
művésznő közzéteszi és siet kijelenteni, hogy 
neki abszolúte semmi kedve sincs még 
meghalni. Fejgörcsei ellen tévedésből töb­
bet vett be a rendelt morfium cseppekböl 
és igy mélyen elaludott. Ennyi az egész és 
való. Anyagi viszonyai mindenki r rende­
zettek voltak s azok ma is, — igy Írja 
Almássy Lola, kinek e helyreigazító szavait 
készséggel hozzuk nyilvánosságra.

— (Lázadás egy községben.) Bok- 
kia biharmegye! oláhközségben szocialista 
agitátorok izgatásai nyomán a lakosság fel­
lázadt és a községi bírót egyszerűen kiverve 
a faleházáböl, uj bírót választót . A főszol­
gabírónak csak nagy nehezen sikerült a 
faluban a rendet helyreállítania. A szociá- 
lista izgatók még mielőtt a főszolgabíró el­
csíphette volna őket, megugrottak a faluból.

— (Gyilkosság az országúton.) 
Stefán József és Kozma János tegnap reg­
gel Algyógy és Renget között az országúton 
Sztojka Lázár gazdát kővel és bottal agyon­
verték. A gyilkosokat a csendőrök letar­
tóztatták.

— (Ottó főherceg — tüdőbajos ?) 
Megbízható bécsi forrásból érkezik az a 
hir, hogy Ottó főherceg tüdőbajban, való­
színűleg tuberkolózisban szenved. A hir 
igen meglepő s van okunk rá, hogy ne tu­
lajdonítsunk neki valami nagy komolyságot. 
Néhány évvel ezelőtt ép ilyen nagyképűen 
hiresztelték 'el, állapították meg Ferencz 
Ferdinánd trónörökösről is, hogy mellbeteg- 
El is küldték hónapokra déli, meleg vidékre 
s mikor visszajött, kiderült a betegségről, 
hogy nem egyébb tüdőcsucslobnál. A bácsi 
hírforrás szerint Ottó főherceg tüdőbajáról 
először hétfőn volt szó. A főherceg nem 
jól érezte magát és panaszkodott is fejfá­
jásról. Este, mikor hazaérkezett, a főherceg 
azonnal lefeküdt és magához kérette az ud­
vari orvost, aki néhány perc múlva már

Kolozsvár, csütörtökön, 1904. jan. 28-án :

Arany virág.
Operetté 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap pénteken, jan. 29-én.
A vasgyáros.

Sima Ferenc haldoklik.
Temesvár, jan. 27.Egy itteni ember levelet ka­pott Clevelandból egy rokonától, melyben azt írja, hogy Sima Fe­renc nagy nyomorban, éhezve fek­szik betegen és napjai meg vannak számlálva.

SZÍNHÁZ
Heti műsor :

Csütörtök : Aranyvirág, (b. 113. sz.) ' 
Péntek:A vasgyáros, (b. 114. sz) 
Szomb71: Közönyt közönnyel, (b. 115.sz) 
Vasárnap d. u.: Iphigenia Taurisban.

(Ifjúsági előadás.)
„ este: A betyár kendője.(b. 116

Budapesti gabona-tőzsde.
ügy a kész buza, mint a határidóüzlet

csendes, változatlan. 
Névleges árak : 
Buza ápr.
Rozs „ 
Zab „ „
Tengeri máj. .

786-87 
660—61
549—50 
528—30

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

ott volt a beteg ágya mellett. Hosszas 
vizsgálás után az orvos feltétlen nyugal­
mat ajánlt a betegünk és lázcsillapító sze-
n-ket rendelt. Azonkívül tudatta a főher-

* Fiirt nagysám. Az a nagyon sok 
színházlátogató, a ki tegnap szép ügyesen 
elkerülte a mi haldokló teátrumunk tájé­
kát, talán nem is tudja, milyen hasznos 
dolgot cselekedett önmagával szemben..Újra 
a Fiirt nagysám szerepelt a műsoron, 
ez a gyönge értékű francia csinálmány, 
melynél mesterkéltebb megépítés ritkaság- 
számba mehet a színdarabok jegyzékében. 
S a szereplők nagyobb része, lenézvén a 
nézőtér ürességét, ehhez méltó módon igye­
kezett hozzájárulni a Flirt nagysám kelleté­
nél gyorsabb kimúlásához.

Szakács Andor pompás játéka, 
Palotai Piroska elegánciája, É t s y Emília 
finom üdesége, Mészáros pajzán jókedve 
tegnap is kiérdemelték, ki—a föltétien elis­
merést, ki pedig az elismerő biztatást, de 
például Somlai Artur szerep nemludása 
sok helyen kínossá tette az előadást, mi­
közben élénk megfigyelést tehettünk a férfi- 
szereplők némelyikének fogyatékos öltözkö­
dési művészete felől is. Itt egy csaknem 
könyökig érő Ferencz-József kabát, ott egy 
lehetetlen színű látogatási nadrág, amott 
valami koronás-bazárból kiszedett nyak-

L. P. Családok magán ügyeibe soha 
belé nem avatkozunk és örömmel látjuk, hogy 
ebben a szellemben miként halad előre a 
magyar újságírás, melytől régebben valóság­
gal megkövetelték az e fajta szenzáció­
kat. — Minél több volt egy-egy lapban a 
szeny, meg a piszok, annál több volt az elő­
fizető. Közeli példát is hozhatnánk, de e helyett 
csak örömmel konstatáljuk, hogy immár a jó- 
izlésü közönség mind nagyobb sereggé válik, 
mely a függönyök és alkóvok titkai helyett a 
komoly közvélemény-irányítást s a lelkiisme­
retes, szükséges hírszolgálatot keresi a sajtó­
ban. S a lecsepült és megkritizált magyar 
sajtó java-része, a verseny mai óriási forga­
tagában sem feledkezik meg a hirlapirói tisztesség 
ebbeli feladatáról.

Találkozás. Régi, számtalanszor megirt 
történet, pongyola és sablonos feldolgozásban.

Felhős az ég. Az esti fénynél oly 
könnyen heviilő szőke lyány meséje, ki félórai 
ismeretség után oly őrült szerelemmel csókolja 
a legényt, egész a felhők megjelenéséig, —: 
erőszakolt mese. Lélektanilag sincs a nő eme 
betegsége megokolva s az egész kis bizarr mag 
terjengős érzelmességbe falad.

Télen. Bizony ez gyöngébb kísérlet. De 
bízunk és hiszünk egy jobb jövőben.

nokhn lehet igen olcsóért beszerezni. E 
hely tt említjük meg, hogy a kolozsvári 
kon olyázó egylet igazgató választmánya 
' ' p, e hó 29-én d. □. 5 órakor az uj 

egyeház árvaszéki tanácstermében, fon
holt 
vám 
tos Igyleti ügyekben ülést tart.

— (A községi választások iga­
zolása.) Az állandó bíráló választmány e 
hó 2,-én, pénteken gróf Béldi Ákos főispán 
elnöklete alatt ülést tart. Az ülésen a köz­
ségi választások igazolása ellen beadott 
felebbezéseket tárgyalják. Ez ideig három 
felebbezést adtak be.

— (Uj lap Kolozsvárott.) Uj napi­
lap indult meg Kolozsvárott, Kolozsvári 
Hírlap címen. A krajcáros nj lap föszer- 
r.esztője gyanánt dr Óváry Elemér, felelős 
sserkesztője gyanánt Csokonai Vitéz Mihály 
nave szerepel a lap homlokán.

ceggel, hogy igen kívánatos volna, ha a 
napokban, sőt lehetőleg már szerdán elutaz­
nék délvidékre. Az orvos azután elbúcsú­
zott a betegtől és látogatást tett Mária 
Józefa főhercegasszonynál. Itt ugyancsak 
elmondta, hogy a főhercegnek valószínűleg 
tuberkulózisé van. Hogy milyen régi a baj, 
azt nem lehet megállapítani, de ezideig 
még nincs valami különös aggodalomra ok. 
Mária Jozefa föhercegasszony igen ko­
molyan vette az orvos tanácsait, s másnap 
szerdán, mint a „Magyar Távirati Iroda” 
jelenti, már hajóra is ült a főherceggel, 
hogy Abbáziába menjenek.

— (Hitelezési csalás.) Külföldön, 
főképe» pedig Ausztriában most jogász és 
kereskedő körökben sokat foglalkoznak azzal 
a kérdéssel, hogy miként lehelne védekezni 
egyes kereskedőknek ama bűnös manipulá­
ciója ellen, hogy nagyobb értékű árut vá­
sárolnák hitelbe és amikor sikerült 8—10 
ezer korona adósságot csinálni, az árun és 
az üzleten egy szép napon kéz alatt potom 
áron túladnak és a hitelezők aztán egy fil­
lérhez sem jutnan. Ma is egy ilyen ügyet 
tárgyalt a budapesti büntető törvényszék. 
A vádlott Kollen Gyula kereskedő 5000 ko-

kendő, másutt viszont egy poros, piszkos, 
kitaposott cipő. S mindezek viselői elegáns, 
finom ház termeiben lejtenek le s föl a da­
rabban, valósággal pedig a kolozsvári Nem­
zeti Színház deszkáin juttatják eszünkbe a 
magyar színészet sanyarú, kopott esztendeit.

(—6)
* Közönyt közönynyel. Erre a 

spanyol, zenés vígjátékra, mely szombaton 
kurül szinre, javában készülnek már színé- 
-izeink, kik közül Tóvölgyi Margit, Szakács 
Somlai, Tompa, Mészáros és Szegő juiottak 
hálás szerepekhez.

* A betyár kendője. Abonyi Lajos­
nak évek óta pihentetett népszínműve kerül 
színre vasárnap este. Az annak idején ked­
velt darab egykor állandóan műsoron volt 
nálunk, mert Bandi E. Kovács Gyulának 
parádés szerepe volt, a melyet most Szakács 
Andor fog játszani

* Szerződtetés. Győri lapokból ol­
vassuk, hogy a mi színházunk igazgatósága 
! jövő sziniszezonra tagjai sorába szerződ­
tette Nagy Imrét, a győri színház komi­
kusát.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

£egolcsóbb pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, kolozs­
vári házakra a legolcsóbb kamat mellett szolid alapon 
gyorsan elinéézek, valamint drága kamatú kölcsö­
nöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre átkonvertálod.

Állami, megyei, városi tisztviselők,_ katonatisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok 5—la évre legtöbb 
esetben kezes nélkül, minden 1000 korona kölesén 
után töke és kamatban havonta oztrka 10 korona 
fizetendő. O kölcsön Iránti beadvány 10-12 
nap alatt elintézést nyer. Minden irányban 
a legnagyobb diszkréczió biztosíttatok. Megkeresé­
seknél közlendő : állás, évi tOrzsfizetés szolgalat!

és születési idő.
FRIEDMANN SAMUEL.

országos földhitel- és személy kölcsön intézete, Ko­
lozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet délután Lel 

3—5 Óráig. 2844 18—*

Előleges kiadás nem szükséges !
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 13808. számú végzése következtében 
dr. Albrecht Lajos bánffyhunyadi ügyvéd által képviselt Actien- 
gesellschaft offenbachi czég javára Abrahám Mór itteni lakos 
ellen 100 korona s járulékai erejéig 1903. évi deczember hó 
23-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 
1041 korona 80 fillérre becsült következő ingóságok, úgymint: 
házibutorok, nyomdai betűk és 1 papirvágó gép nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a bánffyhunyadi kir, járásbíróság 1903. 
évi V. 976/2. számú végzése folytán 100 korona tőkekövetelés, 
ennek 1903. évi november hó 15-ik napjától járó 6°/0 kamatai, 
1/3°/0 váltódij és eddig összesen 41 koronában biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Bánffy-Ilunyadon a helyszínén 
leendő eszközlésére 1904. évi február hó 10-ik napjá­
nak délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hiva'nak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Bánffy-Hunyadon, 1904. évi január hó 2ü. napján.

Osztián,
kir. bírósági végrehajtó.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK I

RÉPÁT!"
bAthori-forrás 

ÉOVÉNYES
-SAVANYÚV12ET

M. Mr. Belügyminiszteri rendelet 
1820. szám.

Maeulatur
tWSB piregész ívben csomagolásra igen alkalmas kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

' Valódi Srdélyi hegyaljai |

tisztán Kezelt GoroK! I
2982 59—104A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok szakértők által rég egy rangban a hires Tokajival osztályozva vannak. : legmesszebb­menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásrabocsátom.

Zárt palaczkokban literenként :

Erdélyi hegyaljai Mtói asztali tar I. oszt. — k 84 f

Zárt 7 decilíteres palaczknkbaii :

E (ezelőtt KATÓ J.)
Fényképészek! m.s, linóin ià? QO

2731 40—50

Telefon szám: 150.

Specialisták gyermek-felvételekben ! |
Elsőrendű műterem, készít platin és fényes képeken kívül: |i nagyításokat, aqaarelteket, olajfestményeket ! 5 — meglevő kis képek után. ' ~
Öltözők a nagyérdemű közönség rendelkezésére állanak.

A téli hónapokban a műterem minden helyisége fűtve van. |

1W1' A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe. H

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valódi angol és jranczia Tllatszerek, Á
Kölnivizek, Toilett és gyógy-szappanok.
fog. Köröm,

5 ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban !Mindenkori!

Máj és Ruhakefék.

Ï RICHTER.K féle Hor­
gony Kő- 

építő szekré- 
® nyék !yermekeknek híresebb

gyártmányú

. „ II.
„ „ in.

pecsenye ta •

— K72f
— K60f

I K 10 f

Erdélyi hegyaljai som .
„ „ risling
„ „ muskotáiv .

Valódi egri bikavér . .

— K 90 f 
. — K90f 
. I K 20 f 
. I K 20 f

í

€zcn árak mellett a fogyasztási aöó már ki van fizetve! 
Ezen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak.

„ „ piros bor, literenként — K 84 f

Cekfonosi megrendelhető és min­
iig Sen időtájban űazaszállittatik !

Játékszerek, Jíintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba- yó* 
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme- 
zek, Filme .< és (
papírok, Car- 
ionok,vegy- .y 
szerek. yó'

/Z serítes és golyós 
y Vadászfegyverek 

Revolverek. Töltény" 
hüvelyek es Revolver-

z töltények. Vadászczipők és 
Csizmák,_Halitták. Kumnii Vaaasz 

csizmák és Czipők, AmeriKai sár-
czipők urak, nő^ és gyrmek^k részére.

Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel
Valódi dániai iramszarvas Bőrkabátok 

Zf szőrme vagy flanell béléssel.
y bőrnabrágok, Mellények és Sapkák. 'izhatlan 

tőben felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 
szarvasbőr és valódi /ingót Keztyiik. Tehew- veszély-

>. Telefonszám 511.
tó------- - —........ —■

Ötvös ■ >ánieJTiös
KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza szám,
(Mátyás király születési háza szomszédságában)

télén villamos zseb és olvasó lámpák, külön télének.
Valamint több itt fel nem sorolható

S? czikkek állandó nagy választékban.
2813 177-360

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő
szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és bori aju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak I — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Ghasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék 

„ kor. járadék
„ kor. járadék

—47, 
67í > 
-4 ,

1876. kel. vasúti áll. kői. 4'/s

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 30

a) Borfajok :
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........  22 k.
Tíz drb...........  2k.50f.

drb.
5 kor.

10 kor.
b) Csemegefajok : 

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb........ 220—240 k. 
Száz drb....... 25— 30 k. 
Tíz drb................ 3— 5 k.

1889. áll. vas. ar. köles.
, „ , ez. köles.

All. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles. 
Magy. regále-kárt. kötv. 
Horv.-Szlav. kárt.-kötv. 
M. íöldtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Egyes osztr. jár. papír.

> » . ezüst.
Osztr. aranyjáradék

> koronajáradék
» áll. sorsj. 1854.

4'/2 „ 
47a » 
~ 3 „ 

100 frt 
471%

4 „ 
4 „

4- » 
4 n 
5 ,,

4- »
4- „

4 „ 
4 „

j|Mai záró árfolyam
Pénz

101
08
98

164
100 75
10Ó 70

Áru 
IÎ9Ô0

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 9—* Szölőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !

1860-ból 
1860-ból 
1864-ből 
1864-ből

Budapest főv. köles.

500
100
100
150

frt 
fit 
fit 
frt

3—
4
4

Bdpest székes fóv. köles. 
Temes-Béga v. szab. köl.

4%%-----
4%
4 »

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

> korona ért.

47,% 
471 » 
-4 „

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

M.

5071 évre kor. ért.
507, évre — — 

agr. és jb. szőlőkötv.
» járadekjegy
» záloglev. k. 

földhitel oszt. ért.
. . » 41 é.
» kor. é. 50 évre 
» kor. é. 63 évre 
» szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

5 
4J/i

4 
47s 
4>/i 
471

4
4 

471
4

100 
120 
100 
180 
156 
185
256 
256

97 
97
98

102
99 
99

166 
101
101 
101
121
101 
190 
158 
188 
261 
261

98 
98
99

102
101
99

104
104
102

100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 
és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! JÁintabor 2 korona. (Delaware!) 
RWáría Dortális teleM’ • Nagymennyiségű ripáría eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjHiányosabban beszerezhető' s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz -érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlőny

mint Országos Hirdetési Kalauz

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

» » közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
» » » » kor.

Pesti m. keresk. bank

4%
4
4 

47. 
4% 
4 >

4

e. 4
471

» kor. é. 4

SZÉKELYHID (BIHARMEGYE).

> közs. k. viszf. 110 frt 
» » » » 105 k.

Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút 
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 

■ » 1889. ar.

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban ; 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magy. jeiz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r. t. 
Magyar leszámitolóbank.

o
5
4
5

5

M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5
5Osztrák hitelintézet 

Osztrák-magyar bank ■ 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t.
Budapest III. kerületi 
Budapest- Erzsébetvárosi 
BuJ. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt.
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt 
• Nemzeti* baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü : 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt.
Salgó-tarjáni kőszénb. i 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
«Danubius* m. hajógy. rt. 
Ganz és társa v.-ö, r.-t.

5%

5o/o 
5 „

o
5

Mai záró árfolyam
Pénz Áru
272 —i 278 —
105 — 107 —
347 — 348 —
139 — ! 142 —
214 — 216
240 — 260 —
240 — 243 —
450 — 460 —
767 25 768 25
— — — —

51o — 518 50
567 — 572 —
463 — 464 —

i 1075 — 1100 —
673 75 674 25

1 1009 — 1610 —
1 2775 2770 —

238 — 239 —
— — —

1 — — —
430 _ 435 —

2500 — 2510 —
580 — 588 —

1695 _ 1705 —
20800 — 21000 —

435 445 —
600 — 610 —

7925 — 7975 —
24C — 245 —
324 — 330 —
230 — 235 —

2100 — 2200 —

180 _ 190 —
1285 — 1295 —
453 — 458 —
240 — 250 —
790 — 800 —

; 405 — 415 —
490 — 5C0

300 _ : 320 —
53 — 55 —

2'22 — 228 —
150 460 —
920 — 940 —.
450 — 455 —

— — 150 —
98 — 100 —

286 — 289 —
125 — 130 —
556 — 568 —
3U0 — 303 —
150 — .155 —
145 — 150 —

2650 — 2660 —

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-múr. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum
Franklin-társulat 
»Pallas« irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár
B idapesti ált. vil. r.-t.
" " magyar betűöntő r.-t.Első 
Első 
Első 
Első 
Első

ifiagy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5°/

Fiumei rizshántó és kém. gyár
Gschwind féle szeszgyár 
■ Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. ' 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi re. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemtetközi villamos társ. ; 
Nemtetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adria tenger haj. rt.
Buda testi közúti vaspálya

nov. közép, 
és v. jegy

Bpesți vili, városi vasút 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 
Kas|a-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

• osztr, felülbély.
>Jó szív* egyes, sorsjegy.

• osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

, » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt

Osztr. vi 
Osztrák 
Pálffy-so

> o. felülb.
i rös-kereszt.
litelintézet sorj 

isjegy

Pénznemek és váltók.
Arany. .agy. v. o. vert
Ném. b/ bankj. (100 mrk.) 
Francziti bj. (100 frank) 
Olasz pankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

570 
4% 
5 »
5 »

Pénz Áru

185
—

200
—

1 483 50 484 —
340 — 345 —
220 — 230 —
515 — 520 —

2850 — 2950 —
730 — 750 —
270 — 280 —
315 — 325
308 — 310 —
200 — 210 —
560 —- 580 —

2850 — 2950 —
440 — 460 —
510 — 515 —

2400 — 2450 —
1010 — 1040 —
215 — 225 —
278 — 282 ■—

2625 — 2675 —
370 — 380 —
290 — 292 —.
565 — 570
570 — 585 —
485 — 486 —

589 — 505 —
370 — 375 —
328 5 319 —
177 — 182 —

• 59 — 60 —
860 — 870 —
384 — 388 —
401 — 403 —
672 — 672 50

18 — 20 _
21 - 22 —

512 — 527 -
160 — 170 —
173 — 180 —

9 75 1 25
9 75 10 25

26 — 28 —
28 — 30 —
38 — 39 —
47 — 48 —
80 — 82 —
55 — 57 —

166 — 176 —

11 35 11 13
117 05 .117 35

9.5 15 95 53
95 15 95 07

2 52 2 37
239 67 240 52
117 07 117 50
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